



大美毕节

■ 本刊评论员

毕节有大美。

大美在山川。毕节的山伟岸奇绝，毕节的水壮阔灵动；杜鹃花千山铺锦、恣肆磅礴，阿西里西山韭菜花万亩绵延、雄豪壮伟，织金洞天地美景一洞收，草海水天一色幻如梦……无不风姿绰约，与世迥然。

大美在历史。几乎每一个时代，历史与自然对黔西北大地的人文眷顾，都会在毕节写下一段精彩的篇章，留与后人宝贵的的文化财富：黔西观音洞是中国南方古人类文明的起源地；赫章可乐、威宁中水考古遗址彰显了夜郎文明的辉煌；水西15个世纪的政权世袭展现了古彝的文化的盛举；大屯土司庄园留存着有清一代土司文化的特质；大方乌鸡洞牵引出中国航空一段史；中华苏维埃川滇省革命委员会、“鸡鸣三省”等红色遗址丰富了长征史诗的内涵。

大美在人杰。毕节人杰雄直清刚：安阿哲磊落豪雄，献身救助诸葛亮平南有功；奢香忠擎大义，维护民族团结书写经典传奇；清同治“中兴名臣”丁宝桢气骨峻峭，谋定奸安德海，天下大惊，时人曾国藩为之叹曰“吾目疾数月，闻是事，疾愈为之一开。魏琪（丁宝桢字）真豪杰士也！”辛亥革命元老周素园追求真理跟随红军，一路长征到陕北；林青等先烈点燃了贵州新民主主义革命的星火之火；朱厚泽以“宽容、宽厚、宽松”的宣传处事原则，被誉为“三宽部长”，留下广为人知的改革佳话。

大美在包容。水西明主兴汉学、建驿道、维护大一统；彝、苗、白、回等三十多个民族在长期的生产生活中形成了绚丽多彩的民族民间文化和古朴浓郁的人文风情；英国人柏格理与石门坎苗族一道创建了“中国西南苗族文化最高区”，展示了中西文化及贵州多民族文化与外来文化交融互动的胜景……

大美在开创。1988年，时任贵州省委书记胡锦涛亲自倡导，经国务院批准建立了毕节“开发扶贫、生态建设”试验区。披肝沥胆廿五年，试验区得风气之先，以科学发展为自觉追求，意气风发，大抒开创者的高蹈情怀。探索者的风姿与功业，将铭刻于史。

钟山川磅礴灵秀，毓人杰忠义挚爱，育绚丽文化胜景，谱文明华美乐章。

毕节有大美！（执笔：曾卉，责任编辑：秦琳）

■ 传递中央和省委声音的喉舌 ■ 联系党员和基层组织的桥梁 ■ 探讨贵州历史性的跨越的平台 ■ 展示多彩贵州新形象的窗口

目录 CONTENTS

当代贵州//WWW.DDGP.CN

特别鸣谢（排名不分先后）

贵阳市人民政府	中共平坝区委、区政府
遵义市人民政府	中共六枝特区委、特区政府
中国贵州茅台酒厂有限责任公司	贵州茅台酒有限公司
贵州省农村信用社联合社	贵州茅台酒集团啤酒有限责任公司
中国光大银行有限公司贵州分行	贵州茅台名酒酒业有限公司
中国管道建设集团贵州有限公司	贵州茅台个性化公司
中国烟草总公司贵州省公司	贵州长田国家粮食转化有限公司
贵州电网公司	贵州茅台公司
贵州乌江水电开发有限责任公司	省国资委
(中国华电集团公司贵州公司)	向全省部分困难企业党支部赠阅本刊
贵州开磷(集团)有限责任公司	中共毕节市监察局
瓮福(集团)有限责任公司	向毕节市高新区八小赠阅本刊
贵州中烟工业有限责任公司	中国建设银行贵州省分行
中共毕节区委、区人民政府	向有关单位赠阅本刊
中共盘县区委、盘县人民政府	贵州茅台酒厂技术开发公司
中共黔西南州委、州人民政府	向全国十届人大代表赠阅本刊



★“书符中国”第二届中国出版政府奖“先进单位奖”



★2009新中国60年有影响力的期刊奖

封面题字：中国书法家协会副主席、少将 申万胜

本专刊由毕节市委宣传部与本刊联合编辑

当代评论

1 大美毕节

图说毕节

8 关注

专稿

10 多彩文化引领美丽毕节同步小康 / 张吉勇

12 打造文化强市 建设美丽毕节 / 陈昌旭

史记·毕节

14 举世闻名的黔西观音洞 / 李继忠

15 “我听到青铜器在吼” / 李 飞

18 黔汉视角看黔西象祠 / 王鸿儒

21 毕节历史名人小览

工业痕迹·毕节

22 清王朝对黔西北铅锌的开发 / 温春来

24 乌鸡洞：大山深处的航空记忆 / 李 坤

水西足音·毕节

25 千年水西 / 王明贵

文化风景·毕节

28 解码历史 / 王继超

30 魂为农吟文为饰 / 韦荣慧 等

32 国保档案·非遗名录

34 乌蒙深处有歌飞 / 胡家勋

36 威宁清真寺与回族传统节日 / 马文本

38 石门坎文化的乡土智慧 / 沈 红

40 神奇俊秀屋基 / 苏貴全

高原红旗·毕节

42 乌江翻腾云水怒 乌蒙震荡雷激 / 陈莹莹

45 青山何处埋忠骨 / 草爱华

毕节文化名片

46 黔地雄关魂不朽 / 邹芝祥

47 杜鹃花都根系茂 / 苏貴全

48 奢香精神润文明 / 周建平

49 行走威宁天地间 / 孔繁毅

毕节历史名人小览

济 火，生卒年不详，彝名妥阿哲，据史书记载为汉代牂牁人，为南中罗甸彝族部落君长勿阿纳第六世孙，系水西安氏、芒部蒙氏彝族土司之远祖。蜀汉建兴三年（225），蜀相诸葛亮南征，济火与其结盟，献粮通道以迎师，助诸葛亮平定西南和擒孟获。武侯表封他为罗甸国王，授予“丹书铁券”。勒四十八部，部之长曰头目，其等有九，曰九扯，后又受刘禅诏，讨平普里叛乱。1981年，在大方县城西响水柯家桥出土济火纪功碑，高0.52米，宽0.65米，全碑镌彝文242言，残存17字，清代有拓片。

奢 番（1361—1396），彝族杰出的女政治家。明洪武八年（1375），14岁的奢番与贵州宣慰使陡舞阿哥（窝翠）完婚。洪武十四年（1381），窝翠病逝，奢番代奏贵州宣慰使，管理水西。同年，朱元璋派傅友德、沐英率兵30万，征讨元梁王把匝刺瓦尔密。奢番审时度势，以大局为重，积极支持明军入滇，帮助王朝统一西南。奢番执政期间，积极组织人力，开驿道，靖边乱，修通贵州与云南、四川的道路，促进境内经济文化发展，为加强彝汉人民团结，密切西北边疆与朝廷关系，作出了杰出贡献。洪武二十九年（1396）奢番病逝，终年35岁。朱元璋封奢番“顺德夫人”，遣使专程前往祭奠，墓葬按明代正三品规模营造。

李世杰（1716—1794），字汉三，号云岩，黔西县人。乾隆九年（1744）捐官入仕，由巡检到县主簿、知州、知府、勤俭公廉，勇承官贵。乾隆三十六年（1771）擢四川按察使，后历任湖北布政使、广西巡抚、湖南巡抚、河南巡抚、四川总督。乾隆五十年（1785），李世杰年届七十，入京赴千叟寿宴。次年调任两江总督，嗣后又调四川。乾隆十五年（1790）寓川赴京，授兵部尚书，赐紫禁城乘舆崩，后因病告老

回黔西。曾创文峰书院，捐田50余亩作田产。李世杰治政有方、文武兼资，倍受乾隆器重。病逝后，乾隆皇帝亲撰御祭碑文，赐谥“恭勤”。

丁宝桢（1820—1886），字稚璜，织金县人。咸丰三年（1853）癸丑科进士，先后任编修、山东按察使、布政使，巡抚、四川总督。在中国近代史上，丁宝桢与曾国藩、李鸿章、左宗棠、张之洞等人被誉为“中兴名臣”。丁宝桢为人廉洁刚烈，不畏权势，在山东巡抚任上，诛杀慈禧太后宠幸太监安德海，震惊朝野，曾国藩赞叹丁宝桢为“豪杰士”。光绪元年（1875），在山东创设机器局，自造枪炮，是为山东“洋务”之始。光绪二年，丁宝桢升任四川总督后，继续提倡“洋务”，创办四川机器局，四川近代工业自此发端。光绪十二年，丁宝桢卒于成都，清廷下诏追赠为太子太保，谥文诚公，有《丁文诚公遗集》、《丁文诚公奏稿》传世。

余若瑛（1870—1934），字达父，彝族，七星关人。1906年春东渡日本留学。时值孙中山率领的中国同盟会在东京成立，遂参加革命活动。1911年，辛亥革命爆发，赴贵阳与周素园会晤。贵州光复后，被选为立法院议员。唐继尧与宪政党等旧势力密谋改立法院为评议会后，余若瑛被逼离省，与平刚、周素园等在京聚晤，揭露黔省政变情况，吁请伸张正义。数年后返回故里，闭门隐居，潜心诗文，从事著述。后经周素园推荐，任云南审判厅刑庭庭长。民国23年（1934），王家烈任贵州省主席时，聘其为名誉顾问，不久病歿于贵阳寄寓。余若瑛饱学经史，通晓汉语、彝语和日语，著有《虔雅堂诗集》、《鄙石精舍文集》等。

周素园（1879—1958），原名周培艺，字素园，七星关人。辛亥革

命后，曾任大汉贵州军政府行政总理。后前往北京，担任过参政院、众议院秘书，交通部顾问等职。1920年回到贵州，出任黔军总司令部秘书长、政务厅长，省政府秘书长，川黔边防督办公署秘书长等职。1936年2月中工农红军进入贵州后，他加入红军，任地区支前委员会主任。同时组建贵州街日救国军，担任司令员。同年3月起，他跟随红六军团长征到达延安，后回到贵州。中华人民共和国成立后，历任西南军政委员会委员、贵州省人民政府副主席、贵州省副省长等职。

丁道衡（1899—1955），字仲良，织金县人。1919年7月，考入北京大学预科甲部。1921年，升入本科学地质系学习，5年后成为一名年轻的地质学者。1927年5月，参加了西北科学考察团，丁道衡在这次考察工作中第一次发现了白云鄂博铁矿，并完成对天山南路的地质调查。1933年12月，他发表了著名的《绥远白云鄂博铁矿报告》。1934年，丁道衡前往德国留学。1939年，丁道衡参加了国家川康考察团，曾任武汉大学矿冶系教授，贵州大学工学院院长兼地质系主任。新中国成立后，曾任贵州省人民政府委员，西南军政委员会委员，文教委员会副主任。

林 青（1911—1935），原名李远方，又名李肃如，七星关人。1929年加入中国共产主义青年团，后在沪东团区委工作，1931年加入了中国共产党。1933年返回家乡毕节，投身抗日救亡活动。1934年1月，林青等人在毕节建立了党支部，并担任党支部书记。这是党在贵州建立的第一个地下党支部。1935年1月，中央红军长征到达遵义，李维汉指示由林青等人组成中共贵州省工作委员会，林青任书记兼遵义县委书记。同年7月19日，林青不幸被捕。在狱中，面对敌人的威逼利诱，林青坚贞不屈，1935年9月英勇就义，年仅24岁。（李维汉撰/孟令林）

» 短 值 近日，纳雍县国家级非物质文化遗产名录项目——“滚山珠”代表性传承人王素才荣获2013年由中宣部、文化部、财政部、国家文物局联合举办的“中华优秀传统文化遗产传承人薪传奖”。（本刊记者 黄锋）